

荧屏也闹春 “长短”皆可追

优酷、爱奇艺、腾讯春节期间推出重磅剧集 抖音等平台短剧也加入“战团”



《芝麻开门》剧照。

春节长假，总少不了好剧相伴，即将到来的春节假期，相信不少人会在家中追剧，而荧幕上“剧集春节档”的热闹丝毫不逊色于电影。从爱奇艺开年上新的犯罪剧《漂白》，到优酷、爱奇艺、腾讯3家平台即将与观众见面的热播剧续集，再加上抖音等平台早已为春节准备好的数十部短剧，今年春节档剧集主打“长短结合”，为观众提供了丰富的选择。

《漂白》抢跑掀起开年热

爱奇艺迷雾剧场的开年大作《漂白》于1月17日抢先开播，获得高关注度和收视率，同时也引发了观众对于剧情和原型案件的热议。

《漂白》从一起发生在居民楼里的杀人分尸案开始，凶手之残忍，连郭京飞饰演的刑警队长彭兆林都有些毛骨悚然，而令他无法原谅自己的是，他曾与王千源饰演的嫌犯邓立钢擦肩而过却失之交臂。10年来，邓立钢等人流窜各地疯狂作案，多名女性被害，重案组辗转数省追凶却功亏一篑。这个犯罪团伙后来突然销声匿迹，通过非法手段“漂白”。赵今麦饰演的甄珍作为绑架案中侥幸逃脱的受害人，努力考上警校，多年后与彭兆林一起，根据一条不起眼的线索撬开尘封悬案，踏上千里缉凶的征程。《漂白》作为一部犯罪剧，并不像其他同类作品一样主打“悬疑”。因为凶手邓立钢的身份早已揭晓，所以该剧内容并不侧重于解密查凶，更多是剖析犯罪者的心理变化。

连环杀人、碎尸逃逸、漂白身份、难逃法网的剧情主线，让一些观众想起了曾震惊全国的杨树彬团伙杀人碎尸案，《漂白》开播后被质疑“抄袭”。对此，该剧编剧陈枰表示，她正是以杨树彬案为原型，并采访公安干警及犯罪人家属，先创作出小说，之后才改编成剧集，“深度报道《漂白》和小说《漂白》是围绕同一真实刑事案件创作的作品，彼此享

有独立著作权且不可侵犯。”除了“抄袭”质疑，也有观众认为剧情中存在明显漏洞。

IP续集延续前作精彩

优酷、腾讯等平台也纷纷推出春节重磅作品，如《异人之下之决战！碧游村》《乡村爱情17》《鹊刀门传奇2》等，多部不同类型、拥有IP基础的续集轮番开播。

《异人之下之决战！碧游村》是人气动漫《一人之下》的真人版，第一季于2023年开播，豆瓣评分高达8.1。如今原班人马再度集结，不仅彭昱畅、王影璐等主演回归，还有新生代演技派文淇加盟，更具看点。剧中文淇饰演的“临时工”陈朵杀害上级潜逃，面临6名高手合力抓捕，相关的碧游村和“八奇技”也浮出水面。第二季在特效方面有明显提升。

由赵本山领衔的《乡村爱情17》和《鹊刀门传奇2》，同时选择在1月22日与观众见面。这两部阵容相近、类型迥异的剧集分属于优酷和腾讯两个平台。《乡村爱情》系列作品作为国内最“长寿”的电视剧，从2006年诞生后已陪伴观众近20年。在《乡村爱情17》中，象牙山村民的生活又有了新的变化，经典的东北喜剧在春节里显得更加喜庆。《鹊刀门传奇》作为古装武侠剧，延续了东北喜剧独特的语言风格和幽默基调，两年前的第一季曾让人眼前一亮，豆瓣评分高达8.2。在《鹊刀门传奇2》中，赵本山饰演的西

门长海大难不死，康复后重返定远盟，继续肩负起保卫疆土、抗击倭寇的重任。不少观众表示，春节期间能在电视上看到宝刀不老的赵本山，“相当于看了春晚”。

微短剧陪你过大年

春节期间，以抖音为代表的短剧平台也不甘示弱，《阳光灿烂时》《天涯小娘惹第二季》《河豚小姐》《妻子的春节》《以爱之名》《朝阳初升》等30部精品短剧将在春节档轮番开播，让春节里走亲访友的手机用户“见缝插针”地追剧。其中《以爱之名》《朝阳初升》分别是《以家人之名》和《隐秘的角落》的衍生剧。

此外，国家广播电视台总局还发布了2025年“微短剧陪你过大年”推荐片单，包括各地电视台播放的14部微短剧和央视频、快手等平台上的49部推荐剧目，涵盖喜剧、爱情、悬疑、都市、农村等各种题材。

当然，对于许多守着电视机的传统型观众而言，也有好剧可看。王阳、热依扎、啜妮等原班人马回归的律政职场剧《无所畏惧2》于1月26日在CCTV-8和爱奇艺同步播出。该剧第一季在2023年年底收获了亮眼的热度和收视成绩。第二季将延续上一部的“爽剧”路线，只是开局罗英子从“失恋”变成了“失业”，并且走上创业道路；热依扎与王阳在剧中的CP继续上演欢喜冤家。此外，本季还加入了黄觉饰演的新角色。

正月初二 《芝麻开门》

新春伊始，青岛市话剧院为孩子们精心准备的2025全年演出计划已经启动。1月初，《三只小猪》作为新年第一部儿童剧目，在青话小剧场上演。1月30日（正月初二），《芝麻开门》将接棒上演，再现古波斯生活场景，拉开儿童剧贺岁大幕。

“2025儿童剧全年演出计划涵盖了丰富多彩的儿童剧目，包括经典童话、传统文化、现代创意等多个方面。”青岛市话剧院院长傅维介绍，从《三只小猪》的勇敢智慧到《芝麻开门》的异域冒险，再到《工匠鲁班》中展现的中国古代工匠精神，每一部剧都旨在培养孩子们的创造力和想象力。接下来，《崂山道士》将带领孩子们走进神秘崂山，体验中国传统道家文化；《小刺猬和他的朋友们》传递友谊和互助的力量；《阿拉丁神灯》再次带孩子们进入《一千零一夜》的奇妙世界；《丑小鸭》鼓励孩子们勇敢面对困难，坚持自我成长；《梦想大乐队》激发孩子们对音乐的兴趣；《寻找爸爸毛泽东》演绎了少年毛岸英的故事。此外，济南儿童艺术剧院的《憨憨熊卖时间》、南通艺术剧团的《封神之哪吒大战红孩儿》和西安儿童艺术剧团的《爷爷的水稻田》3部外邀剧目也将轮番登场。

值得一提的是，今年青岛市话剧院继续推出儿童剧全年演出集章活动，为每一部剧目设计了专属印章，小朋友们可以通过观看演出收集印章。

《芝麻开门》演出时间表

青话小剧场

1月30日（正月初二）10:30、15:30，2月1日（正月初四）10:30，2月2日（正月初五）10:30

永安大戏院

2月9日（正月十二）10:30